

Olena Stanislavyk, Associate Professor, PhD in Economics (Candidate of Economic Sciences)

Oleksandr Kovalenko, Associate Professor, Doctor of Economics

Odessa National Polytechnic University, Odessa, Ukraine

Key Bases of Formation of the Vertically Integrated Structures in Food Industry

The purpose of the article is to study the key bases of formation of vertically integrated structures in the food industry terms and agro features vertical integration in modern conditions of social and economic development of the country.

Types of corporate integration, conditions and factors of vertical integration were considered in the article. The process of evolution of the integration of theory and practice in the food industry was investigated. Specific features of modern integration processes that taking place in the food sector were examined. The analysis of the positive and negative aspects of vertical integration was introduced in our research.

We have proved the necessity, feasibility and priority of agro-industrial integration. It has been proven that the formation and operation of food systems is a phenomenon that requires attention from the state, the wording of the official position of the state on this phenomenon and development of appropriate policy regulation of agro-food units. It requires the further research of theoretical and practical issues in this area.

agro-food units, food industry, integration processes, vertical integration, transaction costs

Одержано 14.04.15

УДК 339.101.541

Ю.А. Бондар, доц., канд. екон. наук

А.С. Арапов, канд. екон. наук

Кіровоградська льотна академія національного авіаційного університету, м. Кіровоград, Україна

Необходимость формирования фонда накопления для предприятий

В статье рассмотрена проблема формирования фонда накопления предприятия. Показана необходимость пересмотра на государственном уровне подходов к формированию у предприятий различных форм собственности фонда накопления с целью интенсификации экономического роста через повышение темпов расширенного воспроизводства.

фонд накопления, фонд возмещения, расширенное воспроизводство, экономический рост, амортизация

Ю. А. Бондар, доц., канд. екон. наук,

А. С. Арапов, канд. екон. наук

Кіровоградська льотна академія національного авіаційного університету, м. Кіровоград, Україна

Необхідність формування фонду нагромадження для підприємств

У статті розглянута проблема формування фонду нагромадження підприємства. Показана необхідність перегляду на державному рівні підходів до формування у підприємств різних форм власності фонду накопичення з метою інтенсифікації економічного зростання через підвищення темпів розширеного відтворення.

фонд накопичення, фонд відшкодування, розширене відтворення, економічне зростання, амортизація

Постановка проблемы. Повышение эффективности производственных комплексов на современном этапе развития отечественной экономики в немалой степени зависит от процесса формирования на предприятиях фонда накопления. Величина этого фонда зависит от научно обоснованной нормы перераспределения реализованной прибавочной стоимости. Определение оптимальных пропорций такого

распределения представляет собой важную научно-практическую задачу. Однако, сегодня, как известно, не существует прямой взаимосвязи между накопленным износом и формированием соответствующих фондов накопления и возмещения. К сожалению, указанной проблеме отечественными экономическими школами не уделяется должного внимания, что и обуславливает актуальность целей научного исследования.

Анализ последних исследований и публикаций. В отечественной и зарубежной научной литературе достаточно широко рассматриваются вопросы, связанные с исследованием теоретических и методологических основ формирования фонда накопления, фонда возмещения, расширенного воспроизводство. Рассмотрением вопросов, связанных с исследованием формирования и накопления выше указанных фондов занимались: В. Бакай [1], Л. Городянська [4], Ф. Вихляев [3], В. Парнюк [8], А. Н. Моисеенко [7] и др.

Теоретическая обоснованность отдельных аспектов формирования фондов на предприятии остается дискуссионной, а следовательно, несовершенной и окончательно не проработанной.

Постановка задания. Целью статьи является анализ подходов к определению содержательной сущности и функциональных особенностей фонда накопления, фонда возмещения, расширенного воспроизводства в современных условиях развития отечественной экономики.

Изложение основного материала. О необходимости пересмотра подходов к формированию на предприятиях разной формы собственности фонда накопления обращали свое внимание многие исследователи на протяжении последних 2-х веков. Однако, различия в подходах к решению обозначенной проблемы, в первую очередь, заключалось в различиях политэкономических позиций, а именно со стороны классовой принадлежности и предполагаемом ими уровне социальной справедливости в обществе.

Объективно следует признать, что украинское общество, после обретения независимости, вступило на путь построения не социально справедливого, а скорее классического капиталистического общества с национальными чертами. Поэтому, рассмотрение проблемы формирования фонда накопления предприятия и государства в целом необходимо рассмотреть с точки зрения т.н. "марксистской" теории с поправкой на современные реалии.

Расширенное воспроизводство капитала – воспроизводство, при котором процесс капиталистического производства возобновляется в постоянно возрастающих масштабах. Такое определение дает вышеуказанная теория, и с которым согласно большинство ведущих экономистов как с "одной" так и с "другой" стороны. При этом, что мы видим в реалиях развития отечественной экономики? Амортизационный фонд, фактически представляет собой "запись" в реестрах бухгалтерского учета и его величина влияет исключительно на налогооблагаемую прибыль предприятия [1, 2, 3]. Реального, в денежном или другом ликвидообразном виде, амортизационный фонд не формируется. И это факт. К чему приводит такое положение дел рассматривалось в ряде последних публикаций [4, 5, 6]. В конечном итоге бюджет страны недополучает колоссальные суммы. В этом можно легко убедиться, проанализировав данные последнего статистического отчета по стране.

Обратимся к определению, данному К.Марксом: "Применение прибавочной стоимости в качестве капитала, или обратное превращение прибавочной стоимости в капитал, называется накоплением капитала" [6, с.592]. Возникает логичный вопрос: неужели современный "украинский капиталист" забывает такой основополагающий принцип. Конечно нет. Он (капиталист) полностью на свое усмотрение, используя

"возможности" существующего законодательства, не только минимизирует налоговую нагрузку, но и имеет возможность вывести за границу выделенные суммы средств, из которых в последствии формируются фонды накопления и личного потребления. В последствии, часть средств накопления используются для нового авансирования капитала. В нашей статистике это проходит по статье "прямые иностранные инвестиции".

Таким образом, деление прибавочной стоимости создаваемой всей совокупностью национальных предприятий, на фонд накопления и потребления является неоспоримым фактом.

Однако при этом, как указывал К. Маркс: "Как простое воспроизведение непрерывно воспроизводит само капиталистическое отношение - капиталистов на одной стороне, наёмных рабочих на другой, - так воспроизведение в расширенном масштабе, или накопление, воспроизводит капиталистическое отношение в расширенном масштабе: больше капиталистов или более крупных капиталистов на одном полюсе, больше наёмных рабочих на другом" [6, с. 627-628]. Вывод классика экономической мысли говорит о сущности капиталистического накопления, т.к. показывает, что накопление капитала основывается на непосредственной эксплуатации наемного труда и не какого социально справедливого распределения прибавочной стоимости не предполагает. Добавочный капитал с самого начала состоит не из т.н. "трудовых" сбережений капиталиста, а является капитализированной частью прибавочной стоимости.

В экономической литературе, советского периода, считалось, что прибавочный продукт, является единственным источником накопления [7, с.101]. Между тем прибавочный продукт - основной, но не единственный источник накопления. Источники накопления в широком смысле наряду с прибавочным продуктом включают в себя фонд возмещения, а также более эффективное использование производственных фондов, на это неоднократно указывал К. Маркс: "Там, где применяется много постоянного капитала, а следовательно, также много основного капитала, эта часть стоимости продукта, возмещающая износ основного капитала, представляет собой фонд накопления, который может быть использован тем, кто его применяет, для вложения в дело нового основного капитала (или же оборотного капитала), причем для этой части накопления не производиться никакого вычета из прибавочной стоимости" [6, с. 678-678]. Кроме этого, далее классик указывает, что "Такого фонда накопления не существует на тех ступенях производства и у тех наций, где нет большого основного капитала" [6, с. 681]. Следует заметить, что это важный пункт, так как в данном случае здесь имеет место разделение фонда накопления на современном этапе на фонд постоянных затрат на текущее обслуживание, капитальный ремонт, улучшение, расширение и т.д. Кроме этого, К. Маркс, также считал своего рода накоплением или источником расширенного воспроизведения - большую продуктивность "условий производства". А это непосредственно связано с накоплением на предприятиях т.н. интеллектуального капитала, что ставиться современными экономистами на одно из главных мест в направлении увеличения эффективности производства в целом. Данное положение может дать новое научно-востребованное направление исследований, а именно рассмотрение формирования фонда накопления не только с точки зрения отделения от прибавочной стоимости её части в виде ликвидной составляющей, а и формирования нематериальной её части в виде интеллектуального капитала, который может быть авансирован в будущих капиталовложениях.

Таким образом, источники повышения темпов расширенного воспроизводства в их совокупности следует считать источниками накопления в самом широком смысле, в отличии от собственно накопления, осуществляемого за счет прибавочного продукта.

Логически следует, что на накопление не может быть использован весь амортизационный фонд (в случае его реального формирования путем отчислений на соответствующие счета финансовых учреждений). В таком случае, накапляемая часть амортизационного фонда должна быть равна разности между суммой амортизации и суммой выбывших в данном отчетном периоде основных средств, подлежащих возмещению, включая предстоящие затраты на капитальный ремонт. Например, в 60-80х годах в СССР имелась возможность использовать на накопление от 60 до 80% всех отчислений на реновацию [7].

Формирование фондов предприятия начинается с момента организации хозяйствующего субъекта. Предприятие в соответствии с законодательством формирует уставный капитал - основной первоначальный источник собственных средств предприятия, который в виде основного и оборотного капитала направляется на приобретение фондов предприятия. К числу фондов относится добавочный капитал - создается за счет: прироста стоимости имущества в результате переоценки основных фондов, эмиссионного дохода (за счет превышения продажной цены акций над номинальной), безвозмездно полученных ценностей на производственные цели. Он может быть использован на погашение сумм снижения стоимости имущества, выявившихся по результатам его переоценки, на погашение убытков, возникших в результате безвозмездной передачи имущества другим предприятиям и лицам, на увеличение уставного капитала, на погашение убытка по результатам работы предприятия за отчетный год.

В процессе производственной деятельности доходы от реализации произведенной продукции в форме выручки от реализации поступают на расчетный или валютный (если предприятие экспортирует продукцию) счет. Выручка же является источником возмещения затрат на производство, продвижение на продукции на рынок, на реализацию товаров (работ, услуг). Амортизация, таким образом, поступает в составе выручки от реализации в амортизационный фонд предназначенный для обеспечения воспроизводства (простого) основных фондов.

Важнейшая сторона финансовой деятельности предприятий - формирование и использование различных денежных фондов. Через них осуществляется обеспечение хозяйственной деятельности необходимыми денежными средствами, а также расширенного воспроизводства, финансирование научно-технического прогресса, освоение и внедрение новой техники, экономическое стимулирование, расчеты с бюджетом, банками.

Денежные фонды предприятий можно разделить на пять групп [8]:

- первая группа - фонды собственных средств – (уставный капитал, добавочный капитал, резервный капитал, фонд накоплений, целевые финансирование и поступления, нераспределенная прибыль, прочие);
- вторая группа - фонды заемных средств – (кредиты банков, коммерческие кредиты, факторинг, лизинг, кредиторы, прочие);
- третья группа - фонды привлеченных средств – (фонды потребления, расчеты по дивидендам, доходы будущих периодов, резервы предстоящих расходов и платежей);
- четвертая группа - фонды, образуемые за счет нескольких источников, - (внеоборотные активы (источники - собственные и заемные), оборотные активы (источники - собственные средства, кредит, кредиторская задолженность,

привлеченные), инвестиционный фонд (источники - прибыль, амортизационный фонд, заемные средства), валютный фонд (источники - собственные и заемные средства), прочие);

- пятая группа - оперативные денежные фонды – (для выплаты заработной платы, для выплаты дивидендов, для платежей в бюджет, прочие)

Более детально хотелось бы остановится на третье и четвертой группах. Третья группа денежных фондов предприятия - фонды привлеченных средств. Такие фонды носят двойственный характер: с одной стороны, эти средства находятся в обороте предприятия, с другой - они принадлежат его работникам (дивиденды и фонд потребления). Подтверждают их двойственность следующие факты: во-первых, в балансе предприятия они находятся в разделе V пассива, т.е. среди краткосрочных обязательств; во-вторых, при некоторых расчетах они исключаются из обязательств предприятия.

Фонд потребления - денежный фонд, образуемый за счет чистой прибыли и используемый на удовлетворение материальных и социальных потребностей работников предприятия. При формировании фонда потребления предприятие должно учитывать одну очень важную закономерность: темпы роста балансовой прибыли должны быть выше темпов роста фонда потребления, включая заработную плату

Четвертая группа денежных фондов предприятия (образуемых за счет нескольких источников) - это фундаментальные денежные фонды, включающие в себя ряд ранее рассмотренных фондов. Внеоборотные и оборотные активы являются двумя частями всего имущества предприятия. Денежные фонды для их формирования имеют, как видно, разные источники, о которых более подробно сказано в соответствующих главах. Инвестиционный фонд формируется прежде всего за счет амортизационного фонда и прибыли. При этом такой специфический денежный фонд, как амортизационный, предназначен для простого воспроизведения основных фондов, а прибыль обязана обеспечить расширенное воспроизводство.

Инвестиционный фонд предназначен для развития производства. В нем концентрируются:

- амортизационный фонд, предназначенный для простого воспроизведения основных фондов;
- фонд накоплений, образуемый за счет отчислений от прибыли и предназначенный для развития производства;
- заемные и привлеченные источники.

Роль этого фонда очевидна, Предприятие должно иметь возможность и обязано за счет собственной прибыли и других источников обеспечить прирост оборотных средств и финансирование капитальных вложений. Это должно всегда учитываться предприятием при распределении чистой прибыли и решении вопроса о том, какая часть ее должна быть направлена на выплату дивидендов и на развитие производства.

Если рассматривать образование различных фондов как результат деятельности предприятия, а именно от суммы прибыли, то это выглядит таким образом. После налоговых выплат образуется чистая прибыль, которая расходуется в соответствии с уставными документами и по усмотрению хозяйствующего субъекта. Из нее формируются: резервный капитал и другие аналогичные резервы, фонд накопления, фонд потребления.

Резервный капитал предназначен для покрытия убытков отчетного периода, выплаты дивидендов при недостаточности или отсутствии прибыли. Наличие фонда является важнейшим условием обеспечения устойчивого финансового состояния предприятия. К числу резервных фондов относятся также резервы под обесценение

вложений в ценные бумаги, выкупной фонд, отложенный фонд и др., создаваемые в АО соответственно для погашения облигаций и выкупа акций.

Фонд накопления - средства предназначенные для развития производства. Их использование связано с увеличением имущества предприятия и финансовыми вложениями для извлечения прибыли.

Фонд потребления – средства, направляемые на социальные нужды, финансирование объектов непроизводственной сферы, единовременное поощрение работников, выплаты компенсационного характера и т.д.

Остаток прибыли - нераспределенная прибыль также характеризует финансовую устойчивость и может использоваться для последующего развития предприятия.

Целевое финансирование и поступления – средства, предназначенные для строительства и содержания социальных объектов, а также поступления на эти цели от юридических и физических лиц. Средства предприятиям могут также выделяться из бюджета, отраслевых и межотраслевых фондов.

Если предприятие занимается внешнеэкономической деятельностью, оно образует валютный фонд за счет поступающей валютной выручки, часть из которой оно обязано продавать государству.

Для оперативного управления финансовыми ресурсами могут создаваться и другие оперативные фонды: для выплаты заработной платы, для платежей в бюджет и др.

Таким образом, необходимо на государственном уровне пересмотреть базовый подход к формированию фонда накопления на различных уровнях национальной экономической системы с учетом интересов общества и предпринимателя в частности.

Одним из шагов к осуществлению системы указанных преобразований считаем отказ от принципа начисления амортизации и переход на принцип отчислений средств на соответствующие счета, в обязательном порядке расположенным в коммерческих банковских учреждениях государственной формы собственности. Естественно, такое "новшество" повлечет за собой достаточное изменение нормативно-законодательной части как стандартов бухгалтерского учета так и изменение положений Налогового кодекса Украины, что неизбежно вызовет ответную реакцию со стороны предпринимательских структур разного уровня. Поэтому, одновременно с таким введением необходимо продумать направления стимулирования со стороны государственных банков на обеспечение выдачи кредитных средств на льготных условиях, в строгом соответствии с объемом накопления предприятия, экономической эффективностью их деятельности и с обязательным последующим контролем их целевого использования.

Выводы и перспективы дальнейших исследований. В целях повышения темпов экономического роста страны, в частности с помощью введения новых вышеуказанных подходов формирования фондов накопления предприятий и стимулирования этого процесса со стороны государственных финансовых институтов, необходимо разработать стратегические направления изменения экономических подходов к процессу накопления. Не накопление ради накопления, а экономически целесообразное накопление направленное на устранение общественных противоречий, а именно - противоречие между общественной заинтересованностью в экономическом росте и частнокапиталистическим устремление к накоплению индивидуального капитала. Это находит свое отражение в появлении такого негативного явления как теневая экономика и стремление собственников переместить свой капитал в неё; (противоречие проявляется между накоплением свободных денежных средств и стремлением вывести их за границу в связи с тем, что условия их нахождения не подвержены известным рискам).

Список літератури

1. Бакай В.Й. Амортизаційна політика та оновлення основних фондів на промислових підприємствах : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. екон. наук : спец. 08.06.01 [Текст] / В.Й. Бакай. – Хмельницьк, 2006. - 20 с.
2. Городянська Л.В. Облік і аналіз нарахування та використання амортизації : автореф. дис. на автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. екон. наук : спец. 08.06.04 / Л.В. Городянська. – К.– 2005. – 19 с.
3. Вихляев А.В. Важный источник расширенного воспроизводства / А.В. Вихляев // Экономические науки. - 1967.- №2. – С 122
4. Городянська Л.В. Статистико-економічний аналіз амортизації: нарахування економічними і податковими методами та напрямки використання підприємствами України / Л.В. Городянська // Науковий вісник Волинського державного університету імені Лесі Українки. – 2004. – № 5. – С. 118 – 128.
5. Голов С. Дискусійні питання амортизації / С. Голов // Бухгалтерський облік і аудит. – 2005. – № 5. – С. 2-7.
6. Маркс К. Капітал / К. Маркс, Ф. Энгельс // M., 1960. – изд.2, т. 23, – ч.1. – С. 592.
7. Моисеенко Н.А. Производительность труда, накопление и потребление в колхозах / Н.А. Моисеенко. - Изд.-во ЛГУ, 1964. – 151 с.
8. Парнюк В.О. Про підвищення ролі амортизації як джерела інвестицій і регулятора попиту та пропозиції основних засобів / В.О.Парнюк // Актуальні проблеми економіки. – 2007. – №5. – С. 166 – 172.
9. П(С)БО 7 «Основні засоби», затверджено наказом МФУ від 18.05.2001р. № 288/4509 (зі змінами та доповненнями) [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.rada.gov.ua>.

References

1. Bakaj, V.J. (2006). Amortyzatsijna polityka ta onovlennia osnovnykh fondiv na promyslovych pidprijemstvakh [Depreciation policy and the renewal of fixed assets in industrial enterprises]. *Extended abstract of candidate's thesis*. Khmelnitsky [in Ukrainian].
2. Horodians'ka, L.V. (2005) Oblik i analiz narakhuvannia ta vykorystannia amortyzatsii [Accounting and analysis of depreciation charges and usage]. *Extended abstract of candidate's thesis*. Kyiv [in Ukrainian].
3. Vykhliaev, A.V. (1967). Vazhlevi dzherele rozshyrenogo vidtvorennya [Important source of expanded reproduction]. *Ekonomichni nauky - Economic scienc*, 2, 122 [in Ukrainian].
4. Horodians'ka, L.V. (2004). Statystychno-ekonomichnuy analiz amortyzacii: naraxyvannya ekonomicnymy i podatkovymy metodamy ta napryamamy vykorystannya pidprijemstvamy ykrainy [Statistical and economic analysis of depreciation: charge for economic and tax methods and areas of use by enterprises of Ukraine]. *Naukovyj visnyk Volyn's'koho derzhavnoho universytetu imeni Lesya Ukrainskogo - Science. Bulletin of Volyn state University named after Lesya Ukrainskaya*, 5, 118 – 128 [in Ukrainian].
5. Holov, V. (2005). Dyskusijni pytannia amortyzatsii [Discussion questions in depreciation]. *Bukhhalters'kyj oblik i audyt - Accounting and audit*, 5, 2-7 [in Ukrainian].
6. Marks, K., & Enhel's, F. (1964). Capital. (Vol. 23), (2d. ed.). Moscow [in Ukrainian].
7. Moiseienko, N.A. (1964). *Produktynist' pratsi, nahromadzhennia i spozhyvannia v kolhospakh* [Productivity, accumulation and consumption in farms]. Leningrad: Leningrad state University [in Ukrainian].
8. Parniuk, V.O. (2007). Pro pidvyschennia roli amortyzatsii iak dzhherela investytsij i rehuliatora popytu ta propozitsii osnovnykh zasobiv [The role of depreciation as a source of investments and regulator of supply and demand of fixed assets]. *Aktual'ni problemy ekonomiky - Actual problems of economy*, 5, 166 - 172 [in Ukrainian].
9. P(S)BO 7 «Osnovni zasoby» [P(C)BU 7 "Fixed assets"]. (2001). [rada.gov.ua](http://www.rada.gov.ua). Retrieved from: <http://www.rada.gov.ua>. [in Ukrainian].

Yulia Bondar, Associate Professor, PhD in Economics (Candidate of Economic Sciences)

Alexey Arapov, PhD in Economics (Candidate of Economic Sciences)

Kirovohrad Flight Academy of National Aviation University, Kirovohrad, Ukraine

Necessity of Formation of the Accumulation Fund for Enterprises

The article considers the problem of formation of the accumulation fund for businesses. Improving the efficiency of production complexes at the present stage of development of the domestic economy largely depends on the process of formation of the company accumulation fund. The value of this fund depends on evidence-based norms of redistribution of sales of surplus value. Determination of the optimal proportions of such distribution represents an important scientific and practical problem. However, today, there is no direct

relationship between accumulated depreciation and formation of the respective funds accumulation and compensation. Unfortunately, this problem of domestic economic schools is overlooked and this is what determines the relevance of the research objectives.

The necessity of revision at the state level approaches to the formation of the enterprises of various forms of ownership accumulation fund with the aim of boosting economic growth by increasing the rate of expanded reproduction.

accumulation fund, compensation fund, expanded reproduction, growth, depreciation

Одержано 23.03.15

УДК 338.45:246.87

М. О. Чупріна, канд. екон. наук

Національний технічний університет України «КПІ», м. Київ, Україна

Проблеми та перешкоди на шляху забезпечення провадження алокаційного управління розвитком промислового потенціалу України

Обґрунтовано, що розвиток промислового потенціалу є об'єктивною основою задля генерування ознак надійності функціонування національної економічної системи. Визначено, що реалізації концепції алокаційного управління розвитком промислового потенціалу України потребує активізації інвестиційної діяльності, як визначального фактора прогресивних структурних зрушень та передумови для прискорень процесів провадження прогресивної трансформації у структурі промислового виробництва та оновлення виробничого потенціалу. Здійснено уточнення і деталізація проблем та перешкод на шляху формування і застосування алокаційного управління розвитком промислового потенціалу України.

промисловий потенціал, алокаційне управління розвитком промислового потенціалу

М. А.Чуприна, канд. экон. наук

Национальный технический университет Украины «КПИ», г. Киев, Украина

Проблемы и препятствия на пути обеспечения реализации алокационного управления развитием промышленного потенциала Украины

Обосновано, что развитие промышленного потенциала является объективной основой для генерирования признаков надежности функционирования национальной экономической системы. Определено, что реализации концепции алокационного управления развитием промышленного потенциала Украины требует активизации инвестиционной деятельности, как определяющего фактора прогрессивных структурных сдвигов и предпосылки для ускорения процессов прогрессивной трансформации структуры производства и обновления промышленного потенциала. Осуществлено уточнение и детализация проблем и препятствий на пути формирования и использования алокационного управления развитием промышленного потенциала Украины.

промышленный потенциал, алокационное управление развитием промышленного потенциала

Постановка проблеми. Ключовим фактором економічного зростання країни та забезпечення її конкурентоспроможності на світових ринках є забезпечення результативності управління розвитком стратегічного потенціалу (СП) національного господарства. Проте, це найскладніше питання сучасного державотворення не може бути вирішеним без підвищення ефективності використовуваних технологій управління розвитком потенціалу реального сектору економіки. Визнаємо, що саме використання концепції алокаційного управління розвитком промислового потенціалу України створює передумови для прискорень процесів провадження прогресивної трансформації у структурі промислового виробництва та оновлення виробничого потенціалу.

© М. О. Чупріна, 2015